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Druck: Thüringer Landtag, 19. April 2017

Ausschreitungen in Suhl am 19./20. August 2015 - Ermittlungsverfahren und Ge-
richtsprozesse

Die Kleine Anfrage 1910 vom 14. Februar 2017 hat folgenden Wortlaut:

Im Zusammenhang mit den Ausschreitungen in der Suhler Erstaufnahmeeinrichtung (19./20. August 2015) 
wurde gegen 68 Beschuldigte ermittelt, Haftbefehl gegen 20 Tatverdächtige erlassen und zwölf Männer we-
gen Landfriedensbruch oder Körperverletzung verurteilt. Zum gegenwärtigen Zeitpunkt (8. Februar 2017) 
ist nach Informationen eines Staatsanwalts kein einziger der Verurteilten abgeschoben worden.*

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wie viele Ermittlungsverfahren wegen welcher Tatbestände wurden im Zusammenhang mit dem Vorfall 
gegen Personen welchen Geschlechts, welchen Alters und welcher Staatsangehörigkeit (bitte sämtli-
che, gegebenenfalls auch vorherige angeben) eingeleitet?

2.	 Wie war jeweils der Ausgang der Ermittlungsverfahren aus Frage 1 (Einstellung/Anklage/Strafbefehl; 
bei Einstellung bitte Grund und gegebenenfalls Auflage mitteilen; bitte gemäß Frage 1 aufschlüsseln)?

3.	 Wie viele Hauptverfahren wurden im Zusammenhang mit dem Vorfall eröffnet (bitte gemäß Frage 1 auf-
schlüsseln und den Ausgang [Verurteilung, Freispruch, Einstellung des Verfahrens] benennen. Bei den 
Verurteilten bitte neben dem Strafmaß angeben, ob eine Verurteilung nach Jugendstrafrecht oder Er-
wachsenenstrafrecht erfolgte)?

4.	 Wie viele der rechtskräftig Verurteilten aus Frage 3 wurden in welche Länder wann abgeschoben (bit-
te gemäß Frage 1 aufschlüsseln)?

Das Thüringer Ministerium für Migration, Justiz und Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage namens 
der Landesregierung mit Schreiben vom 28. März 2017 wie folgt beantwortet:

Zu 1. bis 3.:
Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 bis 3 gemeinsam beantwortet. Gegen sämtliche 
bis auf einen Beschuldigten wurden Ermittlungen wegen Landfriedensbruchs in einem besonders schwe-
ren Fall eingeleitet. Gegen einige der Beschuldigten wurden Ermittlungen auch wegen anderer Delikte, etwa 
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gefährlicher Körperverletzung, Nötigung in einem besonders schweren Fall, gemeinschädlicher Sachbe-
schädigung, Zerstörung wichtiger Arbeitsmittel sowie in einem Fall wegen versuchten Totschlags eingeleitet. 

In einem weiteren Fall wurden die Ermittlungen wegen Beschimpfung von Bekenntnissen und gemeinschäd-
licher Sachbeschädigung eingeleitet.

Im Übrigen wird auf die anliegende tabellarische Übersicht (Anlage) verwiesen. 

Zu 4.:
Bei den entsprechend der Anlage aufgeführten rechtskräftig verurteilten Personen ist in der überwiegenden 
Anzahl der Fälle der Asylantrag abgelehnt worden und in der Folge Rechtsmittel durch den jeweiligen An-
tragsteller eingelegt worden. Die Entscheidungen des zuständigen Verwaltungsgerichts stehen noch aus.

Lauinger
Minister

Endnote:

*	 Vergleiche http://www.mdr.de/thueringen/sued-thueringen/suhler-fluechtlingskrawalle-revision-100.html.

http://www.mdr.de/thueringen/sued-thueringen/suhler-fluechtlingskrawalle-revision-100.html
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